

不凭处方卖药只罚1000元,太少!

■政协提案:零售药店应按诚信分为ABCD四个等级并公示
■快报探访:南京大多数药店处方药没有处方照样卖

药品是特殊商品,药品零售行业是个特殊行业,与人民健康安全息息相关。近年来,药店如雨后春笋,发展迅速,却出现了一些违法行为。昨天,中国农工民主党江苏省委员会和民革江苏省委的集体提案,都将矛头指向了药店不凭处方照样可以卖药。

□快报记者 鹿伟 安莹



药店的非处方药柜台 快报记者 施向辉 摄

提案:药店应分四个等级

民革江苏省委委员调研发现,抗生素滥用有一部分原因要归结于监管不严,按照现行的规定,药店违规销售处方药的上限处罚仅为罚款1000元,与高利润空间相比罚款额度过低,加上违规普遍,受处罚的仅仅是少数,所以根本不足以对药店违规经营产生震慑作用。

民革江苏省委委员也建议,针对药店不凭有效处方销售抗生素的,加大惩罚力度。对药店“坐堂医”、药师的资格和职业道德进行审核考察,对无资质及不合格的严格禁止从业,并实施处罚。

中国农工民主党江苏省委员调研后,也建议制定和完善药店信用等级考核评级体系。定期公布各个零售药店的评价等

级。按诚信等级分为A、B、C、D四个等级,每个季度或每半年搞一次地毯式大检查,将等级标识张贴在药房的显著位置,增加失信药店的失信成本。将诚信考核制度化,加大对失信行为和失信企业的惩罚。对于不按处方乱卖处方药的药店,可取消其医保定点药店的资格。

探访:没有处方照样能买到药

昨天记者来到洪武北路的一家连锁药店,药店将处方药和非处方药明显分隔为两区,记者一进门就和营业员坦白:“我要买一种消化系统的药,没有带处方怎么办?”销售人员告诉记者,没关系,只要做一个登记就行了。记者买了“替普瑞酮胶囊”,付完钱之后,销售人员并没有拿出处方药登记销售相关记录表来给记者登记。

记者来到北京东路一家药房,买“卡托普利”治疗高血压的处方药,同样在没处方的情况下,营业员把药卖给了记者。

在市区多家药店,记者提出购买阿莫西林胶囊,没有一家药店营业员遵照《处方药与非处方药分类管理办法》向记者索要执业医师处方,都表示可以购买。

市民李小姐告诉记者,她平时感冒咽痛,去药店购买头孢、阿莫西林这些消炎药,都是直接进店购买,从来没有人拒绝销售。不过话说回来,为了买一点处方药,特意去医院开处方太麻烦。而这些,也被委员们看作抗生素滥用的原因之一。

■部门回应

省食品药品监督管理局:

不按规定销售处方药的,发现一起查处一起

对零售药店不按规定销售处方药的问题,江苏省食品药品监督管理局相关部门也给予回复,事实上,国家规定“零售药店必须凭处方销售处方药”,是为了防止人们滥用药物,危害人体健康。

根据《药品管理法实施条例》第十五条规定,国家实行处方药和非处方药分类管理制度。国家食品药品监督管理局《药品流通监督管理办法》第十八条规定,药品零售企业应按照处方药和非处方药分类管理要求,凭处方销售处方药。

为加强处方药销售管理,江苏省食品药品监督管理局在2006年9月印发《关于加强零售药店销售处方药监督管理的通知》。要求各级食品药品监管部门,严格按照《药品管理法》、《处方药和非处方药分类管理办法》等有关规定,对销售处方药行为进行全面检查。凡未按规定执行的,必须立即予以纠正。在平时对零售药店的检查中,发现未凭处方销售处方药的行为,应责成企业立即予以纠正。对拒不纠正的,要根据《药品流通监督管理办法》给予处罚。对零售药店不按规定销售处方药的,药监部门发现一起、查处一起。

■精彩建言

连给兔子做手术的机会都没有

委员建议医学招生要控制规模

省政协委员、东南大学医学院副院长张建琼表示,医学院校的大规模招生,导致学生们动手操作的机会大大降低。“以前做实验的时候,两三个学生解剖一个小动物,每个人都有动手操作的机会,但现在往往是七八个人一起做解剖,很多学生就只能站在旁边看了。”张建琼介绍,由于小狗体型较大,较适合做实验,自己以前读大学时,学校常用小狗给学生做手术实验,“但现在有些学校都用兔子来做实验了。兔子太小,切一点就活不下去了。我有点担心,在这种情况下培养出来的学生能让人放心么?”张建琼认为,对医学生的选拔应该优中选优,不应盲目扩大数量。

快报记者 金凤

自主招生目前只是“锦上添花”

南师大校长建议多选特长生

对于目前遍地开花的复旦“千分考”,“北约”“华约”“卓越”联盟等自主招生的高校联盟,省政协委员、南京医科大学公共卫生学院副院长陈峰认为,自主招生的高校还是少了,国际名校大多都是自主招生。

南京师范大学今年也将推行自主招生,身为省政协委员的该校校长宋永忠表示,“自主招生考试应该挑选出那些有特长,甚至偏科、在某些领域很有潜力的学生。”他认为,现阶段的高校自主招生有点锦上添花,没有太大意义。快报记者 金凤

烹小鲜若治大国
The dish should be made as delicately as a nation is managed

张昌 CREATIVE SEAFOOD 创意海鲜

领略层峰际会 盛宴四海宾朋

约伯仲共赴味觉盛宴,知己之意无需多言
与高朋珍享至上美味,珍视之心不言而喻
奢华之境,尊崇之礼

来自阿拉斯加冰冷纯净的海域

菜品均采用小分子高科技“营养水”,橄榄油;
少糖、少盐、无味精及食品添加剂。

025-83248777 83248799 南京鼓楼区湖南路狮子桥2号